



Μαραθώνιος διαπραγματεύσεων Σημίτη - Λίπινεν - Σολάνα και Αγκυρας για την τουρκική υποψηφιότητα και τους όρους

Ο πρωθυπουργός συναντήθηκε χθες στο Ελσίνκι με το Φινλανδό ομόλογό του Π. Λίπινεν και τον Χ. Σολάνα. Παρών στη συνάντηση ήταν και ο ΥΠΕΞ Γ. Παπανδρέου. (Φωτογραφία από την επίσκεψη Λίπινεν - Σολάνα στην Αθήνα).

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΟ ΘΡΙΛΕΡ

Μάχη τη νύχτα

Σκληρή και δύσκολη διαπραγμάτευση, στα όρια του «διπλωματικού θρίλερ» ήταν σε εξέλιξη μέχρι αργά χθες το βράδυ στο Ελσίνκι για να βρεθεί έστω και τιν ύστατη στιγμή ένας συμβιβασμός που θα επιτρέψει την αναγνώριση της τουρκικής υποψηφιότητας, με ικανοποίηση όμως και των όρων που έχει θέσει η ελληνική κυβέρνηση.

Μετά το συνεχές «πάγαινε-έλα» (που διαρκούσε έως τις πρώτες πρωινές ώρες) εναλλακτικών διατυπώσεων και προτάσεων, στο οποίο ειδικό ρόλο έχει αναλάβει ο Χ. Σολάνα, διπλωματικές πηγές τόνιζαν (χωρίς να έχει επιβεβαιωθεί και επίσημα) ότι «είμαστε κοντά σε συμφωνία» σε ό,τι αφορά τους δυο όρους σχετικά με τη διασφάλιση της ενταξιακής πορείας της Κύπρου και το Χάρτη Διαδρομής για την Τουρκία και απέμνε να ρυθμιστεί το θέμα της αποδοχής εκ μέρους των υποψήφιων χωρών της δικαιοδοσίας του Δ.Δ. της Χάγης.

Οι δυσκολίες βεβαίως στην προώθηση του τρίτου ελληνικού όρου οφειλόνταν στο γεγονός ότι ο κ. Σολάνα και η φινλανδική προεδρία ενημέρωναν για την πορεία των διαπραγματεύσεων την Αγκυρα, η οποία και δεν αποδεχόταν τις προτεινόμενες από την Ελλάδα διατυπώσεις, απειλώντας ότι δεν θα αποδεχθεί την υποψηφιότητα.

Στόχος της φινλανδικής προεδρίας, που εξέφραζε αισιοδοξία ότι «ίσως και μέχρι το μεσημέρι θα έχει βρεθεί λύση», είναι να υπάρξει πολιτική συμφωνία με την Ελλάδα σήμερα ώστε να καταστεί δυνατή η συμμετοχή του κ. Ετσεβίτ στο αυριανό γεύμα των 15 με τους ηγέτες των υποψηφίων χωρών, καθώς ο Τούρκος πρωθυπουργός έχει διαμηνύσει ότι δεν θα έλθει στο Ελσίνκι εάν δεν είναι δεδομένη η ανα-

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΟ ΕΛΣΙΝΚΙ

Του Νίκου Μελέτη

γνώριση της υποψηφιότητας της χώρας του.

Το στίγμα της διαπραγμάτευσης έδωσε ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης, ο οποίος δήλωσε αμέσως μετά την πρώτη συνάντησή του με τον Φινλανδό πρωθυπουργό και προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Π. Λίπινεν και τον «κύριο ΚΕΠΠΑ» Χ. Σολάνα:

«Η διαπραγμάτευση είναι εντατική και ιδιαίτερα δύσκολη, ελπίζουμε ότι θα αποδώσει.

Αυτή τη στιγμή οι πιθανότητες είναι 50-50, εμείς θέλουμε καθαρές διατυπώσεις, ώστε να μην δοθεί λαβή σε παρερμηνείες μελλοντικά», τόνισε ο κ. Σημίτης προσθέτοντας ότι η όλη προσπάθεια έχει στόχο την εξεύρεση μιας λύσης στα προβλήματα της διεύρυνσης, που θα «εξασφαλίζει τα συμφέροντα της χώρας αλλά και της ίδιας της Ε.Ε.».

Στην συνάντηση με τον κ. Λίπινεν, όπου από ελληνικής πλευράς συμμετείχαν ο υπουργός εξωτερικών Γ. Παπανδρέου, ο μόνιμος αντιπρόσωπος στην Ε.Ε. πρόεδρος Α. Τσίλλας και ο σύμβουλος του πρωθυπουργού Ν. Θέμελης, εξετάστηκαν οι τροποποιημένες προτάσεις που είχε αποστείλει την Τετάρτη στην Αθήνα η φινλανδική προεδρία.

Λίγη ώρα αργότερα, ο κ. Σολάνα έφθασε στο ξενοδοχείο που ήδη πραγματοποιείται σύσκεψη υπό τον πρωθυπουργό Κ. Σημίτη με τη συμμετοχή του υπουργού Εξωτερικών Γ. Παπανδρέου, του συμβούλου του ΥΠΕΞ κ. Δρούτσα, του ΑΝΥΠΕΞ Χ. Ροκάφυλλου και των ηρέσεων κ. Τσίλλα και

Αγαθοκλή- και είχε και νέα συνάντηση με τους κ. Σημίτη και Παπανδρέου επί νέων κερμάτων και διατυπώσεων.

Η ελληνική σύσκεψη συνεχίστηκε, ενώ ο πρωθυπουργός συμμετείχε στο επίσημο δείπνο, με τη συμμετοχή και του γ.γ. Ευρωπαϊκών Υποθέσεων Σ. Πετράκη και του συμβούλου του ΥΠΕΞ κ. Ν. Κοιζιά, καθώς μετά το γεύμα, αργά το βράδυ, επρόκειτο να υπάρξει και νέα συνάντηση με τον κ. Σολάνα.

Και τα δυο σχέδια που είχε εμφανίσει νωρίτερα ο κ. Λίπινεν και αφορούσαν την Χάγη, ήταν, σύμφωνα με καλά ενημερωμένη πηγή, «απαράδεκτα», καθώς ουσιαστικά ισοδυναμούσαν με την τουρκική θέση για «πολιτικό και όχι νομικό» χαρακτήρα των διαφορών και προσφυγή στην Χάγη μόνο μετά από διμερή διάλογο.

Η προτεινόμενη αναφορά σε «υποψήφιες χώρες που έχουν εδαφικές διενέξεις...» και η ύστατη διαόλογου πριν από την προσφυγή στην Χάγη, ήταν κάτι που δεν μπορούσε να γίνει αποδεκτό από την Αθήνα.

Είναι πάντως χαρακτηριστικό πως παρά το γεγονός ότι και ο ίδιος ο κ. Σημίτης τόνισε ότι και τα τρία θέματα που εγείρει η Ελλάδα παραμένουν ανοικτά και «πάνε μαζί», πηγές του υπουργείου Εξωτερικών δεν έκρυβαν τη συγκρατημένη αισιοδοξία τους ότι τελικά θα υπάρξουν συμβιβαστικές διατυπώσεις, που θα αποτρέψουν το αδιέξοδο.

Αργά χθες ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης συζητήσε το θέμα της τουρκικής υποψηφιότητας με τους Ευρωπαίους πρωθυπουργούς που συμμετέχουν στο Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα και είχε εκ νέου επαφή με τον Φινλανδό πρωθυπουργό Π. Λίπινεν.

ΕΡΕΥΝΑ

Ξαφνική βλάβη στο Μπόινγκ του Σημίτη

Μια ξαφνική βλάβη στο Μπόινγκ που μετέφερε τον πρωθυπουργό κ. Κ. Σημίτη και τους συνεργάτες του στο Ελσίνκι δημιούργησε μεγάλη αναστάτωση χθες το πρωί.

Ο **πρωθυπουργός** είχε αναχωρήσει με την πτήση 0018 της Ολυμπιακής Αεροπορίας στις 7.19 ώρα Ελλάδας από το Ελληνικό.

Όταν το B-737-400 πετού-

σε στον εναέριο χώρο της Λετονίας και στα νότια της χώρας σημειώθηκε ξαφνική βλάβη στο σύστημα επικοινωνίας του αεροσκάφους, με αποτέλεσμα ο κυβερνήτης να χάσει την επαφή με τους επίγειους σταθμούς ελέγχου.

Το αεροσκάφος βρισκόταν στα 31.000 πόδια και ο πιλότος ακολούθησε την προβλεπόμενη διαδικασία

για να προαγισωθεί ευτυχώς με ασφάλεια στις 10.53' τοπική ώρα στο αεροδρόμιο του Ελσίνκι.

Το περιστατικό απασχολεί, σύμφωνα με πληροφορίες, ιδιαίτερα τους αρμόδιους της Ολυμπιακής Αεροπορίας και δόθηκε εντολή να διερευνηθεί εξονυχιστικά το περιστατικό αυτό.

Ακόμα θα γίνει λεπτομερής έλεγχος από εμπειρο-

γνώμονες της ΟΑ στο συγκεκριμένο αεροσκάφος, που αναχώρησε από το αεροδρόμιο της φινλανδικής πρωτεύουσας λίγες ώρες μετά την άφιξή του.

Η περίπτωση αυτή της βλάβης έρχεται λίγο καιρό μετά το δυστύχημα του πρωθυπουργικού Φάλκον και δημιουργεί ερωτηματικά που πρέπει να απαντηθούν.

Κ. ΦΡΟΤΣΙΝΑΣ